

游擊英雄・大學教授

沈亮將軍傳奇

● 康 僑

嘯傲疆場鐵馬金戈

中國文學教授，抗戰時期大別山區游擊英雄沈亮字年生號紹約，於民國八十二年（一九九三）初秋病逝，享年八十八歲。

沈亮生於民國前六年（一九〇六），這個時期在中國是個驚天動地的大時代。沈氏自幼受到時代潮流的激盪、錘鍊與陶鑄。經過戰火洗禮，形成他沉雄、堅毅、剛強的性格。更由於經過了太多生死俄頃的經驗，使他體會到人生如寄，生命短暫，因而能參透世情，淡泊明志。雖然在他生命史上也曾叱咤風雲，率部活躍在太行山、大別山區，亦曾鐵馬金戈，嘯傲於疆場之上。來台後毅然卸卻戎衣，揮別璀璨的血花歲月，回歸杏壇，潛心學術，指導後進。從疆場鐵血生涯之外，找到另一片天空，生活得非常自在，洒脫和安適。

平心而論以沈亮將軍對國家的貢獻，曾獲最高當局蔣中正總統的器重，本可身膺重寄，做方面大員。然而他有清代名將彭玉麟

（雪琴）的志節，於頑敵屈服以後，不受軍功獎飾，歸隱林泉。沈氏在抗戰末期官拜中

將，任職訓練機構，是許多高級將校的老師，但他卻於抗戰勝利後，揮別軍旅。豈不正如彭玉麟所言從軍旨在報國保民，任務達成即行離去。沈亮揮別軍職，雖非刻意步武彭玉麟，卻有彭玉麟的風骨與節操。

青年期投入革命軍

沈亮湖北黃陂人，生於清光緒卅二年（一九〇六），爲書香世家，他的祖父與父親

文人帶兵游擊抗日

均曾遊幕大江南北，影響所及，使沈亮自幼亦有志四方。民國十年以前，在湖北家鄉讀私塾。稍長，隨父親去南京，就讀惠寧中學，畢業後考入武昌文科大學。求學期間，正值軍閥割據，兵燹頻仍，民不聊生。沈亮看在眼裡，痛在心裡，遂有救亡圖存之志。民國十六年國民革命軍在廣州誓師北伐。二十二歲的沈亮即隻身南下，投入革命軍陣營。

初任北伐軍總司令部政治部文書股長。後來政治部改組設秘書處、宣傳科、總務科，科

以下設股，沈亮受命爲股長，時郭沫若任宣傳科長，比沈氏僅高一級。

北伐開始不久，沈亮調職，由於他在民國十五年曾擔任湖北省防軍政治部主任，有工作經驗，遂改任第四集團軍特別黨部秘書兼訓練部長，展開對革命軍部隊的政訓工作，樹立官兵正確的革命思想，成績卓著。民國十八年調任中央宣傳部所辦武漢日報編輯主任，十九年任中山日報編輯主任兼漢口正報社社長，秉筆輔導民衆，促進教化。

②沈亮（左二）早年在安徽與友人們合影。
①沈亮（左）與張翊東（右）司令在豫北太行山中合影。



中 外 雜 誌

戰地工作團，並擔任團長，開赴冀、豫邊區組訓民衆，宣傳抗日。因當地有民間幫會組織紅槍會，擁有槍械彈藥，民衆請求沈亮就地領導抗日，遂組成一支擁有萬餘人的游擊武力，並由第一戰區司令長官部正式委派沈亮為該支游擊隊司令，展開他打游擊生涯。這支游擊隊活躍在冀豫邊界的太行山區，神出鬼沒，屢予日寇重創，對河朔地區戰局有很大的助益。

打游擊約五個月，沈亮又被中央看中，改任軍委會戰地黨政委員會視導室主任，負責撰擬戰地黨政法規，殲精竭慮，架構完成，付諸實施。

調和戰時陳李不和

民國廿八年，沈亮奉蔣中正委員長命令率領豫、鄂、皖、蘇、魯視導團潛赴敵後，策劃淪陷區內地下黨政組織重建事宜。他和團員們都秘密工作，歷盡艱險。不過由於他有敵後打游擊的經驗，玩「敵來我躲，敵退我進」的遊戲，還是游刃有餘，收到輝煌的成果。

當時湖北省政府主席是陳誠上將，省府設在鄂西的恩施，鄂東設有行署，由程汝懷負責，程汝懷是陳誠主席的親信幹部，執行湖北省政府的政策不遺餘力。不過鄂東在行政上雖屬湖北省政府，但軍事指揮權卻屬第十五戰區，司令長官李宗仁和陳誠主席鬧歧見，陳主席不悅，把駐防鄂東，由游擊隊改編

的四個省保安旅，脫離戰區管轄。而五戰區亦把駐在鄂東第七軍的兩個師撤離到安徽境，鄂東形成真空。這時中共李先念乘機裹脅農民及流亡學生，組成紅軍，流竄鄂東，大別山區的防務有岌岌可危之勢。這時統帥部為團結各戰區部隊既怕得罪五戰區李宗仁長官，又恐陳誠主席不滿，置諸不聞不問。

這時沈亮率領的戰地視導團抵達鄂東，目睹情勢危殆，乃以「初生之犢不畏虎」的精神，把兩方面的是非曲直，毫不掩飾，原本本的電陳蔣中正委員長，由蔣委員長下令雙方協調和解，於是五戰區電邀鄂東行署主任程汝懷到安徽協商，雙方開誠佈公，誤會冰釋。於是四個保安旅重回鄂東，第七軍的兩師又重新推進鄂東，使大別山區防務重又鞏固，華中戰局未受影響。這實在是沈亮的功勞，獲最高統帥及中央一再嘉勉。

抗戰期間，各戰地黨政分會主任委員由

戰區司令長官兼任，另設秘書長負責實際執行工作，綜理三個省的黨政事宜。沈亮因解決鄂東問題立下功勞，被升為冀察晉黨政分會秘書長，唯因軍情緊急，中央調整組織，解散了黨政分會，所以沈氏未到任即告丟官。

民國卅八年，中共坐大，大陸變色，陸大由南京播遷來台，數年後改制為國防大學。沈亮解除了將官職位，改調到國營事業擔任高級顧問。不過是徒擁虛名，顧而不問，領薪啖飯而已。民國四十三年沈亮應聘到大學執教，先後歷任台北行政專校、法商學院、中興大學、淡江大學、中國文化大學、中央大學、東吳大學等校教師，教授國際政治

要職。後來沈亮向兼校長建議改組訓育委會，設立訓導長，沈亮又被任命支領中將新級將官班、特別班及正則班。正則班受訓的都是優秀的校尉級軍官，能被考選到陸大受訓，無不前程似錦。特別班學員則為少將或上校級軍官，需進一步充實智能者，乙級將官班供中、少將受訓學習，甲級將官班則為現職軍、師長、總司令、戰區司令長官及省主席，都是「封疆大吏」，學習的內容為統帥學，統御及領導學，講求大兵團運動的戰略戰術。甲級將官班為維持高級禮儀，由沈亮以訓導長身分兼任班主任指導長，隨堂聽課，猶如「陪太子讀書」的侍讀，不過也是夠光榮的了。

來台退伍任教上庠

民國卅一年，蔣中正委員長兼任陸軍大學校長，命沈亮到陸大執教，擔任訓育委員會主任委員，訓育總教官、政治總教官三項

沈亮從事軍中政訓文化工作，生於動亂，長於憂患，爲國家流血流汗而不望回報，可說是近代中國知識份子的典型。沈氏家教成功，蘭桂騰芳，子肖孫賢，長子遠濟爲留長，各有職業，殊堪告慰。

美核子工程師，次子中平現爲美國克萊斯勒汽車公司總經理。另外女兒及孫輩亦學有專長，各有職業，沈氏廁身庠序數十年，折節讀書並潛心

美術、文學藝術論著述，有「中國文學概論」、「文學藝術論」、「國際組織與現勢」及「國際現象學」等著作。另有詩文多種，均是傳世之作，裨益文教學術界甚多。

精中求全・全中求精

康保延

一馬洪林等編「康有爲先生文集」序

客歲孟春，上海師範大學馬洪林教授惠書，謂所撰《康有爲大傳》流布後，頗得各界好評，今承廣州花城出版社發願出版《近代嶺南文學家書系》，其中《康有爲先生文集》部分委以馬氏主編任務。囑余提供資料，以備采擇。於是乃出舊存未刊稿及新得遺稿若干篇，陸續奉寄。及後又囑爲序，慨然應之，蓋藉此表達感想，以述積鬱之意也。

先祖以化人自況，爲乘願救世而生。在世七十載，屢以不同面目示現。衆人以其多方面之成就，稱之爲思想家、政治家、教育家、經濟學家、佛學家、儒家、旅遊家、書法家、散文家、名詩人及文物收藏及鑑賞家等，其實雖成就不同，其爲遂成救世之願，則無異也。嘗聞先祖每有述作，常如成竹在胸，一氣呵成，援筆立就，需要勞神苦思之處不多。亦有三思而定，反復修改者，似亦不太費力，故能多文以爲富。待詩文既成，讀之者，或歡欣吟詠、輾轉傳抄，非有他故，直以其作品所見者遠大，能反映時代脈動，走在時代前端，爲天地立心，爲衆人代言，且文采斐然，感受深切也。時人無論敵友，咸認先祖詩文痛快淋漓，霸氣逼人，且格調新異，自成面目。雖大文豪閱之，莫不心服首肯，振動舞蹈，而不能贊一詞也。雖然先祖爲文，並非率性直言，實有法度，特不爲法度所困耳。先祖自述文之法度，有《文鏡》一書，惜已亡佚，傳世者有《文章》、《修辭》二篇，見先二姑母同璧女士所編《萬木草堂遺稿》卷六，世人見者不多。今馬教授主編之《文集》中有「文論」一卷，凡讀是編者，當留意焉。又先祖爲文，定有宗旨：有益於當世，無害於人心。立言如立德，不作佞諛之文。

先祖逝世後，遺著散佚，幸得二姑母同璧女士董理，奈僅撰有《康南海先生年譜續編》及《萬木草堂遺稿》二書，惜未竟全功，齋志而歿。其女羅儀鳳表姐，知獨力難繼，乃遵其母所囑，將家藏全部書稿送交國務院，其意冀有志研究史學者，得以共同闡揚康學，但國務院竟將該等書稿，深藏密封，束之高閣多年，至感痛惜，余真誠呼籲，懇請主管當局，早日開放該批書稿，公之於世，使治史學者得以自由研究之，此爲吾康氏後人日夜所祈盼者。

頃聞馬洪林教授告，謂與盧正言先生合編《康有爲先生文集》，內分詩賦、散文、序跋、文論、游記、信札、政論、年譜等八卷，訂爲十冊，都三百萬字，行將編竣，鴻篇巨製，分門別類，注釋簡明，以精中求全、全中求精爲旨。馬氏曾參加編撰《中國近代史辭典》、《中國近現代史大事記》及《康有爲大傳》等書，今藉其多年編撰書籍經驗，編成《康有爲先生文集》，以供海內外喜治中國近代史學者研摩，更求史家之公平論定焉。

歲次甲戌（一九九四）端午南海康保延敬誌